

老物件·遗憾

百年老手表、数十年的老缝纫机、国民床单,在不少老青岛人的家中或多或少会保留一些“高龄”物件。如今,这些老物件有的仍具有实用价值,而有些虽然不再使用,但成为人们承载回忆的特殊纪念品。27日,记者调查得知,由于老物件专业维修人员分散、原配件难找等原因,老物件保留容易维修难,成为不少人的遗憾。

工匠难寻件难找 保留容易维修难

原装老物件长病难调理,遇延寿困扰

本报记者 蓝娜娜

用了30多年缝纫机坏了不忍丢 苦寻半月才找到维修工

提起家中的老物件,不少人首先想到的就是印有大红“囍”字的铁脸盆、绣着牡丹花样的床单或者是拴着牛皮带的脚踏式缝纫机,这些被人们形象地加上“国民”二字的物件,已然成为见证过往岁月的特殊纪念品。

“过去的衣服不是买现成的,而是用布票先买布,然后再回家用缝纫机自己

做。随着生活水平的提高,缝纫机用的频率越来越低了。前一阵子,我寻思用家里1年多没用过的缝纫机改个衣服,可是用的时候发现脚踏板完全不能动了,想找个修缝纫机的师傅却怎么也找不到。”家住市北区的市民王女士说,缝纫机出现问题后,她向周边许多人打听维修缝纫机的地方,可都被告知不知道。无奈之下,

她还让女儿上网寻找缝纫机修理工,可也没有找到。

王女士称,在打听、寻找缝纫机修理工期间,她得知还有不少人家里的缝纫机也出现了问题,但苦于找不到维修人员,有的人干脆将缝纫机当作“古董”收藏,还有的人则把坏掉的缝纫机当成废旧物品卖掉了。

“前两天听一个老人说在四方长途汽车站附近有不

少卖零配件的商店,抱着试一试的想法,我就到那附近打听,碰巧在一家工业缝纫机店门口看到了上门维修缝纫机的修理工电话。我赶紧打电话联系,没想到还真找对人了。”王女士说,她家的缝纫机是上海飞人牌的,已经用了30多年,她对缝纫机也有了一种感情,虽然耗费了半个月时间才找到修理工,还是感到很值得。



维修工正在修理用了30年的老缝纫机。
蓝娜娜 摄

两毫米钢柱打磨至0.8毫米

老手表配件难寻,老修表匠按样自制

家住潍坊的陈虹(化名)家中有一块上百年的瑞士机械表,是离世的父亲传给她的“宝物”,陈虹格外珍惜。可是,这块老表传到她手中时,表针已经不能跑了。于是,陈虹打算找人将表修好后,再仔细保存起来。可不曾想,找了多家修表店都被告知,因为表的年岁太久,没有配套的零件,无法修理。就在陈虹多方打听未果快要放弃时,她意外听说青岛有一个老修表匠刘作芳,精通各种老手

表、木钟的修理,便赶紧乘车来到青岛。

“我当时一看她那个手表,就知道表中摆轮上的摆柱断了,那都是上百年的老表了,原配件现在根本买不到。考虑到这是她父亲留给她的遗物,我就答应自己给她做个配件,保证把表修好。”刘作芳说,他今年已经82岁了,如今他维修的大多数数十年甚至上百年的老手表,都很难找到原配件,每当遇到这种情况,他就靠自己

六十多年的修表经验按照表的型号自制配件,然后重新安装到表上。以陈虹需维修的手表为例,断掉的摆柱要求直径不超过0.8毫米,为了满足需求,他用了整整两个小时将一个直径两毫米的钢柱一点点打磨至0.8毫米的样子,这对于他这位82岁的老人而言,不仅是技术活,也是一项体力活。

刘作芳老人介绍,他的儿子也继承了修表的手艺,在李沧区永年路13号一个5

平方米小屋子内专门修表,而他则在家中修表。如今,平均一个月能有二三十个人找他修表,其中大部分都是数十年以上的老手表。为了能尽量帮人修好老表,他的工具箱内准备了多种零配件,随时根据所需样式自行打磨、制作。

记者调查了解到,目前多数修表店仅修理上个世纪90年代后期的表,像刘作芳老人这样自制配件修理老表的实为少数。



刘作芳老人在台灯下修表最长时间一坐就是一天。
本报记者 张晓鹏 摄

老物件维修工分散,客户多靠口耳相传 配件难寻火了网上销售生意

老物件经过历史的风雨,难免有些损坏,扔掉或者卖掉十分可惜,但保留下来却无法使用,也是不少人的遗憾。维修工难寻问题成为老物件继续留存的最大问题。

今年57岁、从事了40年缝纫机修理工作的刘同泉告诉记者,如今老物件维修工难寻已经是不争的事实,以缝纫机修理工为例,他周边的一些会修缝纫机的人大多选择进行大批量工业缝纫机的维修,很少有人专门从事个人缝纫机维修工作。

“现在居民家里有缝纫机的越来越少了,我平时也主要进行工业缝纫机维修,遇到有人请我到家里修缝纫机,我一般都是先在电话里问问,在电话里解决不了的我再上门维修,这也权当是一个兼职了。”刘同泉说,他现在一个月约有5个到10个上门维修缝纫机的任务,

其中修理的大多数是二三十年的老式缝纫机,他服务的客户多是通过熟人介绍的。

同样,今年82岁高龄却仍从事手表维修工作的刘作芳老人也感慨老物件专业维修工难寻。“就我所知,现在能像我这样修理老表的人没有几个了,为了避免这门手艺失传,我已经将这门修表手艺传给了儿子。”刘作芳老人说,很多人在得知他能修理上百年老表后,都专门找他维修老手表、老木钟,不少人还特意从外地赶到青岛找他修表。

“虽然说我们会自己制作零配件,但那也只是在确实找不到的情况下做。一般对于找不到原配件的老表,我们会找相似的零配件改造使用。”同样从事修表工作的刘作芳的儿子刘振明说,例如欧米茄等知名国外品牌的机械表,内部零件大多有相似的,他们可以先从国外购买零件,然后再进行维修。而对于一般的老手表,也会在了解了表的构造以及损坏的部件后,找类似的零配件更换。

正由于老物件零配件存在较大的市场,网上销售

老缝纫机、老手表等老物件配件的商家逐日增多。以淘宝商城为例,与缝纫机配件有关的商铺达到1320家,其中既有销售老式缝纫机皮带的,也有销售老式缝纫机梭心、机针、压脚等小型配件的。因配件价格都比较便宜,销售量也不低,其中销售量最高的一款牛皮带一个月售出145件。

记者注意到,在购买老物件配件的网友中,多数人都称这些配件是给母亲、婆婆等长辈购买,并称这些配件在普通市场上很难见到。老物件拥有者分散,如果开专门的维修店,肯定会亏损,但是网络店铺,可以将全国寻找老物件的客户聚集到一起,而且网络店铺成本要比实体店低很多,因此老物件网络店铺得以火爆。

